

Урок 9

Обязанности родителей

Хорошо воспитанные и послушные дети не рождаются такими. Не бывает так, чтобы красивый цветок в саду появился просто так, сам по себе. И в первом, и во втором случае необходимо приложить усилия. Садовник отвечает за то, чтобы сад был хорошо возделан и ухожен. Родители призваны любить, учить и воспитывать своих детей.

Когда родители имеют правильные отношения с Богом и подают хороший пример, им будет гораздо легче установить и удерживать власть над своими детьми. Шестилетний ребенок, который жалуется, что его семья - единственная, в которой все должно быть правильно, скорее всего, сердится из-за наказания, но он точно знает, что послушание в семье - не вопрос выбора, а обязательное требование. И такой ребенок чувствует себя в безопасности даже тогда, когда его наказывают, потому что он знает, что родители любят его.

В этом уроке мы более подробно обсудим те сферы жизни, в которых родители являются ответственными за своих детей. Мы также рассмотрим примеры из



жизни таких семей, которые пострадали без надобности только потому, что родители не осуществили должным образом свои обязанности по отношению к детям.

В этом уроке вы изучите следующие обязанности родителей:

Любить своих детей

Заботиться об их физических нуждах

Учить и воспитывать своих детей

Заботиться об их духовных нуждах

Этот урок поможет вам...

- Подтвердить с помощью Библии положение о том, что дом может быть защищен от нападок Сатаны.
- Объяснить, почему родители обязаны заботиться о нуждах своих детей до тех пор, пока дети находятся на их попечении.

- Показать, как родительская любовь может повлиять на детей, а также на жизнь самих родителей.

ЛЮБИТЬ СВОИХ ДЕТЕЙ

Задача 1. Показать, как родительская любовь может повлиять на детей, а также на жизнь самих родителей.

Бог дает детей мужу и жене как священный залог, с которым нельзя обращаться легкомысленно. Поскольку Бог любит Своих детей и заботится о них, Он ожидает, что родители будут следовать Его примеру.

Любовь родителей, прежде всего, должна проявляться в их отношении к будущему ребенку. Они должны ожидать ребенка с радостью, будь то мальчик или девочка, принимать это как благословение от Бога: “Дети - наследство Господне: дети - Его награда.” (Псалом 126:3, соврем. пер.)

Для того, чтобы расти и развиваться правильно, новорожденные дети нуждаются в любви и заботе. Родители могут обеспечить им хорошее начало в жизни, постоянно показывая любовь и заботу различными способами (лаская своих детей, играя с ними, вникая в их нужды и проблемы, проявляя терпение и понимание и т.п.). Родители, которые любят своих детей, с удовольствием принимают на себя ответственность за их жизнь. Они должны предоставлять своим детям пищу, одежду, защиту, воспитание, образование и духовное руководство. Нет ничего необычного в том, когда родители жертвуют своими удобствами и желаниями ради того, чтобы восполнить нужды детей. Любовь помогает родителям вырабатывать в себе

Обязанности родителей

терпение и понимание по отношению к детям, а также оценить любовь и терпение Небесного Отца: “Итак, подражайте Богу, как чада возлюбленные, и живите в любви, как и Христос возлюбил нас и предал Себя за нас в приношение и жертву Богу, в благоухание приятное.” (Ефессянам 5:1-2)

Когда родители ведут себя неразумно, проявляя к одному ребенку больше любви, чем к другому, это может привести к ревности и к другим проблемам. В кн. Бытие, в 37-й главе, рассказывается о том, как братья Иосифа хотели избавиться от него, потому что отец обращался с ним лучше, чем с остальными детьми. Новорожденный ребенок в доме должен быть радостью для всех членов семьи. Мудрые родители приложат все усилия к тому, чтобы показать другим детям, что их не стали любить меньше потому, что в доме появились младший брат или сестра.



Задание

1. Выучите наизусть Псалом 126:3 и Ефессянам 5:1-2.
2. Назовите несколько способов, с помощью которых родители могут показать детям свою любовь.
.....
.....
3. Какой ценный урок могут извлечь для себя родители из кн. Бытие 37:3-4?
.....
.....

ЗАБОТИТЬСЯ ОБ ИХ ФИЗИЧЕСКИХ НУЖДАХ

Задача 2. *Объяснить, почему родители обязаны заботиться о нуждах своих детей до тех пор, пока дети находятся на их попечении.*

Дом

В некоторых семьях существует традиция передавать своих детей на воспитание в семью бабушки и дедушки или других родственников. Но ведь обеспечение хороших условий для жизни и воспитания детей является обязанностью родителей, и с помощью Бога родители могут сделать это. Дом может быть скромным, но чистым, уютным и наполненным любовью. Хотя, в некоторых случаях, родственники могут иметь больше возможностей для обеспечения материальных нужд ребенка, но это никак не заменит те любовь и заботу, которые могут дать ему родители-христиане.

Иногда бывает необходимо, чтобы дети на период обучения уезжали из дома в школу-интернат, но нежелательно, чтобы они находились в разлуке с родителями долгое время. Дети нуждаются в родителях и должны жить в семье, чтобы постоянно ощущать родительскую любовь и заботу.



Задание

4. Почему нежелательно, чтобы дети находились в разлуке с родителями долгое время?

.....
.....

Одежда и питание

Хорошие родители стараются хорошо одеть своих детей и обеспечить им правильное питание. Мать старается следить за тем, чтобы дети были опрятными и чистыми, чтобы им было удобно.

Приготовление пищи, соответствующей возрасту и потребностям ребенка, - важная часть работы матери. Дети нуждаются в молоке, свежих фруктах, овощах, а также в такой питательной пище как бобовые, мясо, рыба и яйца. Обилие крахмалосодержащих продуктов без свежих фруктов и овощей не очень полезно для их здоровья.



Задание

5. Какое питание нужно детям?

.....
.....

УЧИТЬ И ВОСПИТЫВАТЬ СВОИХ ДЕТЕЙ

Задача 3. *Выяснить, в каких трех сферах родители могут обеспечить своим детям обучение и воспитание.*

Школьное образование

Родители обязаны обеспечить своим детям получение такого образования, чтобы в будущем те сами смогли

зарабатывать себе на жизнь. В последнее время людям неподготовленным, с низким уровнем образования все труднее получить хорошую работу.



Задание

6. Почему важно, чтобы родители обеспечили своим детям возможность посещать школу?

.....
.....
.....

Семейное воспитание

Несмотря на то, что школа и церковь способствуют воспитанию ребенка, нет ничего более важного, чем то воспитание, которое дети получают в семье. Это воспитание и обучение начинается сразу, как только ребенок появляется на свет, т.е. с самого его рождения, а уже к шести годам у большинства детей появляются привычки, которые будут оказывать влияние на их дальнейшую жизнь. “Наставь юношу при начале пути его; он не уклонится от него, когда и состарится.” (Притчи 22:6).



Обязанности родителей

Родители ответственны за то, чтобы научить детей заботиться о своем теле. Уже в раннем возрасте дети могут понимать важность формирования хороших привычек: быть опрятными и чистыми, регулярно купаться, мыть руки перед едой, причесываться, чистить зубы и содержать одежду в чистоте. Всем этим вещам, разумеется, родители учат детей, показывая собственный пример, а также с помощью слов.



Задание

7. С какого возраста надо начинать воспитание ребенка?

.....

8. К какому возрасту большинство детей приобретает привычки на всю жизнь?

.....

9. Выучите наизусть Притчи 22:6.

Наказание

Необходимым элементом любого обучения и воспитания является наказание, и о нем нельзя забывать. Все дети время от времени не слушаются родителей, и должны быть наказаны за это. Иногда родителям приходится наказывать ребенка для того, чтобы тот понял серьезность своего проступка. Если дети научатся уважать и слушаться родителей, им будет намного легче уважать и исполнять законы

страны и Божьи заповеди. “Наказание и наставление полезно детям. Ребенок, которому родители позволяют делать все, что угодно, опозорит мать.” (Притчи 29:15, соврем. пер.)

Ни в коем случае нельзя наказывать ребенка в гневе. Он должен знать, почему его наказывают, и понимать, что нужно быть послушным. Можно так наказать, что ребенок поймет, что его наказывают именно потому, что любят и хотят исправить. Существуют разумные способы наказания, и родители должны быть осторожны в выборе этих способов, чтобы не нанести вред физическому или психическому здоровью ребенка.

Хороший способ, которому часто следуют родители-христиане, заключается в том, чтобы помолиться вместе с ребенком после того, как его наказали, а затем показать ребенку, что родители простили его и не перестали любить. Если ребенок почувствует себя отверженным из-за того, что совершил проступок, он может пострадать эмоционально. Но если объяснить ребенку, что родители наказывают его, потому что любят его, а не наоборот, то наказание будет ребенку только на пользу: “Кто жалеет розги своей, тот ненавидит сына; а кто любит, тот с детства наказывает его.” (Притчи 13:25). Это также поможет ребенку понять, почему сам Бог тоже наказывает Своих детей: “Ибо кого любит Господь, того наказывает и благоволит к тому, как отец к сыну своему.” (Притчи 3:12).

Родители, которые не учат детей послушанию и уважению к власти, способствуют тому, что их дети будут противиться любой власти, включая Божью власть. А подобное непослушание, в конечном итоге, обычно приводит людей к преступлению, тюрьме и даже к смерти.

Обязанности родителей

Из Ветхого Завета мы узнали об Илии и Давиде, мужах Божьих. Непослушание их сыновей навлекло позор на их семьи и привело, в конечном итоге, к трагедии. Это произошло только потому, что отцы должным образом не воспитывали и не наказывали своих сыновей. Поэтому недостаточно, чтобы только сами родители вели праведную жизнь, они также обязаны научить своих детей повиноваться Богу.

Илий любил Бога, но его сыновья были нечестивыми и навлекли позор на дом Божий. В 1-ой книге Царств 3:13 мы читаем, как Бог отнесся к тому, что Илий знал о нечестивом поведении своих сыновей, но не наказывал их:

“Я объявил ему, что Я накажу дом его на веки за ту вину, что он знал, как сыновья его нечествуют, и не обуздывал их.”

Сын Царя Давида, Адония, попытался отобрать царство у отца. Адония с детства поступал только так, как сам хотел, и это, в конце концов, привело его к трагической смерти. В этом была большая доля вины Давида, потому что он никогда не наказывал своего сына. Об этом написано в 3-ей книге Царств 1:6: “Отец же никогда не стеснял его вопросом: для чего ты это делаешь?”



Задание

10. Обведите буквы, стоящие перед правильными высказываниями родителей по поводу наказания детей:
 - а) “Я требую, чтобы мои дети уважали мою власть, и когда они не слушаются, я даю им знать, что не люблю их.”

- б) “Я не наказываю своего ребенка из страха, что он будет чувствовать себя отверженным и нелюбимым.”
 - в) “Если я сержусь на своего ребенка за непослушание, то наказываю его только с любовью”
 - г) “Я причиню своему ребенку большой вред, если не буду как родитель наказывать и исправлять его.”
11. На каждое высказывание из задания 10 напишите в рабочей тетради обоснование, почему вы считаете подобное отношение к наказанию правильным или, наоборот, неправильным.
12. В чем проявилась несостоятельность священника Илия и царя Давида как отцов?
.....

ЗАБОТИТЬСЯ ОБ ИХ ДУХОВНЫХ НУЖДАХ

Посвятить детей Богу

Задача 4. *Объяснить, что должны делать родители-христиане, чтобы обеспечить духовные потребности своих детей,, как заповедано в Библии.*

На родителей Богом возложена священная ответственность за воспитание и руководство жизнью их детей. Когда родители ведут ребенка в дом Божий, чтобы благословить его, они признают эту ответственность и вступают в особый завет, или соглашение, с Богом. Пастор молится за ребенка, посвящая его Божьей заботе и защите на всю жизнь.

Обязанности родителей

Родители обещают учить ребенка Божьим путям, чтобы в свое время ребенок смог естественно отвернуться от неправильного к правильному и принять Иисуса как своего Спасителя.

Бог ответил на молитву Анны относительно сына, и, когда Самуил был еще совсем маленьким, родители отнесли его к священнику, в дом Господа. Анна сказала Илию: "... я отдаю его Господу, и он будет служить Ему всю свою жизнь." (1-я Царств 1:28, соврем. пер.) Земные родители Иисуса также посвятили Его Богу: "А когда исполнились дни очищения их по закону Моисееву, принесли Его в Иерусалим, чтобы представить пред Господа" (Ев. от Луки 2:22).



Задание

13. Прочтите 1-ю кн. Царств 2:26 и Ев. от Ев. от Луки 2:52. Какую пользу Самуилу и Иисусу принесло то, что они в детстве были посвящены Богу ?

.....

Учить их Слову Божьему

Когда родители учат детей Божьим путям, они готовят их к замечательной жизни, которая никогда не кончится. Уже в самом раннем возраста дети узнают, что нравится их родителям, а что может вызвать их недовольство. Точно так же они могут узнать, что нравится или не нравится Богу. Слова Христа из Ев. от Матфея 18:6 свидетельствуют о том, что ребенок может поверить в Него:



“А кто соблазнит одного из малых сих, верующих в Меня, тому лучше было бы, если бы повесили ему мельничный жернов на шею и потопили его во глубине морской.”

(Также прочтите Второзаконие 4:9-10; 31:12.)

Посещать церковь

Люди должны всей семьей посещать церковь. Если то, как живут родители, противоречит тому, чему они учат своих детей, то учение принесет мало пользы. Родители, которые отправляют детей в церковь одних или не настаивают на том, чтобы дети ходили туда вместе с ними, показывают тем самым, что посещать церковь не так уж важно.

Родители Иисуса водили Его в храм Божий, когда



Он был совсем маленьким, они продолжили брать Его туда, когда он стал старше. Родители Самуила регулярно посещали дом Божий. Иисус Навин сказал: “...а я и дом мой будем служить Господу” (кн. Иисуса Навина 24:15). Что может быть более угодным Богу, чем семья, все члены которой служат Ему?



Задание

14. Обведите букву, стоящую перед лучшим вариантом окончания предложения: “Тому, насколько важно с постоянством посещать церковь, дети учатся...”
- а) на примере родителей.”
 - б) слушая наставления родителей.”
 - в) Ответы а) и б).

Защищать дом

Несмотря на то, что Сатана хотел бы разрушить каждый христианский дом, он бессилен сделать это, если семья находится под Божьей защитой. К сожалению, именно самым лучшим способом защиты дома от нападок Сатаны люди наиболее часто пренебрегают. Речь идет о семейном богослужении.

Часто происходит так, что разрушаются именно те семьи, где родители в многом поступали правильно. Они заботились о физических нуждах детей; они учили их; они ходили вместе с детьми в церковь. Но если родители не принимают на себя руководство духовным воспитанием детей, их дом обречен на бедствие.



Помимо стен из древесины, глины и кирпича, которые защищают от жары, холода и опасностей, семья нуждается в любви, верности, прощении и молитве, благодаря которым они смогут пережить любые трудности. Потребность в этих нуждах восполняется именно на семейных богослужениях. Муж и жена должны противостоять искушениям и греху, а также защищать от них своих детей. Мы уже говорили на эту тему подробно в предыдущих уроках, в частности в уроках “Обязанности мужа”, “Обязанности жены” и “Обязанности детей”. Возможно, вам понадобится еще раз просмотреть их.

Чтобы сделать регулярными семейные богослужения, от родителей потребуются определенные усилия для их подготовки и проведения, а также время. Но те семьи, в которые проводятся семейные богослужения, считают, что результаты стоят любых жертв. Случалось так, что супружеские пары именно тогда находили решение серьезных проблем, которые угрожали их браку, когда муж и жена вместе молились и искали Бога. Многие молодые люди свидетельствовали о том, как они восставали против Бога на непродолжительное время, но потом примирались с Ним, потому что находились под постоянным влиянием семейного алтаря, родительских молитв и наставлений.



Задание

15. Укажите, какие четыре “стены” способны спасти и защитить семью от духовных поражений.

.....

Обязанности родителей

Вы закончили изучение пособия “Брак и семья”. Я надеюсь, что эти уроки помогли вам узнать о принципах хороших семейных отношений и создания счастливого дома.

Теперь вы можете заполнить вторую половину “Отчета учащегося” для уроков 6-9. Просмотрите эти уроки еще раз, затем, следуя инструкциям, заполните “Отчет учащегося”. Отправляя ответы своему инструктору, попросите у него следующее учебное пособие.



Проверьте свои ответы

- 8.** К шести годам.
- 1.** Когда вы хорошо запомните этот стих, расскажите его кому-нибудь наизусть.
- 9.** Когда вы хорошо запомните этот стих, расскажите его кому-нибудь наизусть.
- 2.** Проявляя терпение и понимание, заботясь о них, обучая их, играя с ними и т.д..
- 10.** Высказывания в) и г) являются верными.
- 3.** Когда родители выказывают больше любви к одному ребенку, чем к остальным детям, возникают серьезные проблемы в семье.
- 11.** Ваш ответ может быть примерно таким:
 - а) Ради благополучия его самого ребенок должен знать, что его родители любят его всегда, даже тогда, когда он непослушен.
 - б) Ребенку не обязательно чувствовать себя отверженным и нелюбимым, когда он понимает, что родители наказывают его потому, что любят его, и что они прощают также, как Бог прощает.
 - в) Родители могут травмировать ребенка эмоционально и даже физически, если наказывают его, когда сердятся.
 - г) Если человека с детства не наказывали, он будет противиться всякой власти, включая власть Бога.
- 4.** Потому что очень важно, чтобы дети испытывали любовь и заботу родителей.

Обязанности родителей

- 12.** Они не наказывали своих сыновей.
- 5.** Им нужны разнообразные продукты: молоко, фрукты, овощи, бобовые, мясо, рыба и яйца.
- 13.** И Иисус, и Самуил возрастали в любви у Бога и людей.
- 6.** Если человек не получит хоть какое-то образование, ему будет трудно зарабатывать на жизнь.
- 14.** в) Ответы а) и б).
- 7.** С самого рождения.
- 15.** Любовь, верность, прощение, молитва.

Заключительное слово

Эта книга особенная, потому что она написана людьми, которые проявляют заботу о вас. Счастлив тот человек, который может найти ответ на многие вопросы и проблемы, волнующие каждого в этом мире. Такой человек может поделиться этими ответами с другими людьми, потому что верит, что и Бог желает этого. Авторы этой книги надеются, что она поможет вам в решении многих вопросов и проблем, поможет найти лучший путь в жизни.

Эта книга была написана для того, чтобы поделиться с вами необходимой информацией. Вы обнаружите, что книга написана на основе следующих фундаментальных истин:

1. Вы нуждаетесь в Спасителе. Прочтите: Рим. 3:23, Иезек. 18:20.
2. Вы не можете спасти себя. Прочтите: 1-е Тим. 2:5, Ин. 14:6.
3. Бог желает, чтобы весь мир был спасен. Прочтите: Ин. 3:16-17.
4. Бог послал Иисуса, который отдал свою жизнь, чтобы спасти всякого верующего в Него. Прочтите: Гал. 4:4-5, 1-е Петра 3:18.
5. Библия указывает нам на путь спасения и учит, как возрастить в христианской жизни. Прочтите: Ин. 15:5, 10:10, 2-е Петра 3:18.
6. Вы сами определяете, какой будет ваша судьба в вечности. Прочтите: Лк. 13:1-5, Мт. 10:32-33, Ин. 3:35-36.

Эта книга поможет вам определить, какой будет ваша судьба, и предоставляет возможность утвердиться в своем решении следовать за Богом. Также эта книга

отличается от других тем, что вы можете связаться с людьми, которые над ней работали. Если вы желаете задать им вопрос, рассказать о своих нуждах или переживаниях, напишите им.

В конце этой книги вы увидите карточку, которая называется «Принятие решения и вопросы». Если вы приняли решение, заполните карточку и вышлите ее нам. После этого нам будет легче оказать вам необходимую помощь. Вы можете использовать эту карточку для того, чтобы задать вопросы или попросить молиться о вашей нужде, а также для того, чтобы получить больше информации.

Если в вашей книге такой карточки нет, напишите инструктору МЗИ, и вы получите ответ от него.



Επίσης ἀσκήσῃα

ПРИНЯТИЕ РЕШЕНИЯ И ВОПРОСЫ

Изучив этот курс, я принял решение довериться Иисусу Христу как своему личному Спасителю и Господу. Есть две причины, почему я подписываю и высылаю эту карточку в филиал МЗИ. Во-первых, чтобы засвидетельствовать о моем обращении ко Христу; во-вторых, чтобы получить информацию о материалах, которые помогут мне в моей духовной жизни.

Ф.И.О.

АДРЕС

.....

ПОДПИСЬ